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澎湖縣政府 111 年度 

「二級離島採購業務廉政防貪指引」座談會 

會議紀錄 

 

時間：中華民國 111 年 4月 20 日(星期三)下午 5時 

地點：七美鄉公所 3樓會議室 

主持人：澎湖縣政府政風處 邱盛林 處長 

廉政小組成員：(詳如小組成員名單) 

出席人員：(詳如簽到表) 

記錄：澎湖縣政府政風處陳怡臻 

 

壹、 主席致詞(邱處長盛林)： 

一、 今天很高興來到七美鄉和大家一起參與防貪指引座談會

議，本處挑選了 2 件離島採購業務易生弊端案例，今天將先

就案例進行討論，目的是透過討論與經驗分享，提出防制措

施，防止類似弊端在本鄉發生，由各位廉政小組成員達成防

弊建議，政風處會列入會議紀錄，再公開在網上。 

二、 這次本處邀請法務部廉政署南部地區調查組黃組長元冠

(臺灣高等檢察署高雄檢察分署檢察官)擔任專家學者，法務

部廉政署南部地區調查組的管轄範圍是南部 7 縣市，其中包

含本縣，黃組長無論在法律素養或是辦案實務上，都有非常

豐富的經驗，但是希望大家不要過度揣測或擔心，因為比起

查辦不法，黃組長對於廉政的預防工作更是不遺餘力，無論

地處多遙遠、交通再不便，只要我們提出邀請，黃組長都秉持

著一股熱情一口答應，所以希望各位能把握今天這個難得的

機會，有任何業務上遇到的困難與疑問，都歡迎多發言指教，
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大家互相討論。 

貳、 鄉長致詞(呂鄉長啓俊)：歡迎政風處邱處長、廉政署黃組長、

衛生局高主任、以及政風處的同仁們來到本鄉，很難得今天有這

個機會大家齊聚一堂，待會兒我們就先就案例進行討論，如果各

位同仁還有其他問題，也可以趁這個機會提出來請教黃組長以及

政風處。 

參、 外聘專家委員致詞(黃組長元冠)：很榮幸能夠受到政風處的

邀請，讓我有這個機會來到七美這麼漂亮的離島，這裡的風景真

的很美，海水也很清澈，人也很熱情友善，真的是一個很棒的地

方。 

肆、 案例介紹：(詳如「二級離島採購業務廉政防貪指引」討論案

例) 

伍、 個案討論及防治措施研討： 

一、 呂鄉長啓俊： 

（一） 我這邊先以本鄉的具體案件來做討論：我們七美鄉，

每年都有得到國軍的補助，像今年的補助費用新台幣

1,100 萬，本鄉在 109 年就要先提報經費使用計畫，經過

國(空)軍審議委員會同意，許可補助各家戶冷氣，因此本

鄉今年家戶冷氣安裝，每戶可以補助 2萬元。 

（二） 當初在決定這 1,100 萬補助經費，要用在安裝家戶冷

氣後，本鄉對於執行方法有草擬了 3種執行選項： 

1. 由本公所統整進行冷氣公開招標的採購(含安裝)。 

2. 以中央採購共同供應契約方式辦理。 

3. 由各家戶自行辦理後，向本公所申請補助方式辦理。 

（三） 後來考量到本所人力有限，後續維修保固問題，對本

所將是一大負擔(去(110)年安裝了 800 多台)，且共同供
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應契約僅提供標準 5米安裝，多的部分需另外採購，可能

會超出本所預算，且難以達到各家戶花費的公平，加上各

家戶偏好冷氣機種不同，可能難以統一本鄉所有人意見，

因此最後決定以定額補助方式辦理。 

（四） 接著，對於補助的申請流程，我們也思考到防弊，因

此要求申請人必須檢附施工前中後照片，並由本所同仁前

往實地勘查、測試操作，並製作查驗板拍查驗照片，確認

後更將新冷氣貼上易破碎封條，避免不肖廠商一機多裝，

詐領補助款，以此進行防弊。 

（五） 我們也將補助方式擬定申請流程並簽定計畫，陳報國

防部審查，經過委員會同意後實行，本公所並訂有補助要

點，申請對象必須有實際居住事實(有人居住其內)，設有

戶籍或是訂有租約才符合資格，房屋也必須是合格住宅

(無窗戶的建物不能申請)。 

（六） 但是這筆冷氣安裝補助費用，在還沒實施前，就有人

來質疑為什麼可以拿去裝冷氣，也有人來跟我們要求調卷，

所以這部分是不是可以請政風處釋疑一下？看看是否有

甚麼問題？ 

二、 衛生局政風室高主國杰： 

（一） 就前面貴公所考量的各個面向，包含招標可能導致後

續保固維修的負擔、以及各家戶需求冷氣機型不同等等因

素，做出以定額補助款方式辦理的決定，我認為是符合貴

公所的條件及需求。 

（二） 不過這邊要提醒一點注意的地方是，對於中低收入戶

的居民，他們有可能連基本的 2、3萬元都拿不出來，無

法先進行安裝冷氣之後再向公所申請補助，這樣弱勢者有
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可能遭到這個門檻的排除，而無法享受到補助的利益。 

（三） 另外有關鄉長提到調卷的部分，因為七美鄉、望安鄉

是本室的查處轄區，因此對於有人調卷我卻不知道這件事

情我感到意外，剛剛和政風處這邊了解，知道是因為專案

清查進行的調卷，在這邊跟鄉長澄清一下，專案清查並不

是帶著惡意要來抓大家的錯處，專案清查是廉政署每年都

會隨機挑選案件來進行審視，可能今年補助款部分剛好選

到，因此會跟公所這裡來調卷檢閱，並非是對案件有針對

性，而是做為一個協助檢視的角色，政風處這邊會全部進

行資料的審查，沒問題就沒問題，有問題就會提出來建議

改善，所以不是說貴公所的案子辦得不好或是有弊案才調

卷的，這裡要跟鄉長釐清一下。 

三、 呂鄉長啓俊：政風處一出手，大家都會緊張，另外希望如

果要查資料，是不是能夠針對特定範圍就好，不然光是調卷

要掃描，資料就好幾箱了，我們人力不夠釘一個人專門在那

邊掃描，如果方便也可以請政風處直接下來看資料，我們都

配合，但是如果要求全部資料掃瞄，這樣我們人力可能無法

負荷。 

四、 衛生局政風室高主國杰：今年因為我接別的案子，不然我

是很喜歡下來七美望安的，這部分我會再帶回去請行政科長

斟酌調卷的方式。 

五、 邱處長盛林：聽了鄉長冷氣補助案件的說明，可以了解到

呂鄉長的用心，這部分包含內控機制都考慮得很完善。 

六、 黃組長元冠：其實很多補助款的弊案，問題都不是在機關

這端，很大比例的問題都出在民眾端或廠商端，像是冷氣補

助，就會有民眾想辦法請廠商提供假發票，金額不到那麼高，
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但是開較高額的發票騙取補助，或是廠商用舊品偽裝成新品

販售等等，我們歷來查辦的案子，補助款部分只要機關的相

關流程是完備的，基本上公務員這端都不太會有問題，要注

意的反而是民眾及廠商端。 

七、 呂鄉長啓俊：我們也怕廠商用舊機冒充新機，所以連冷氣

機製造年份都會進行審查，機型、型號都要求在發票上載明，

然後我們公所同仁還會進行比對，而且七美鄉還有一個困境，

就是島上沒有機電行，所以每次冷氣壞掉，都要等很久才有

人願意來修，這也是我們不願意選擇由公所統一採購，而以

補助方式進行的原因。 

八、 黃組長元冠：其實這樣聽起來，如果會出問題，我們公所

端的機率應該不高，其實有時候產生弊端的機會，也跟時間

的推移有關，比方說 LED 燈，剛出來的時候耗材單價非常的

高，那時候機關編列的預算都很多，但是這幾年 LED 的價格

可以說是跳水式的下降，導致廠商進貨成本降低了，不同廠

商在不同時間進貨的成本不同，賣出的耗材價差變很大，套

利的空間就變多了，很容易出現開假發票的狀況。 

九、 財經課張課長祐郡：公所這邊的工程由我們財經課負責，

我想請問一下像討論案例中的狀況，提到監造不實、偽造監

工日誌等狀況，公所這邊除了固定修繕跟開口契約之外，我

們目前 14 件工程案裡面，有 12 件是委託監造的，所以關於

監造日誌我這邊有 2個問題想請教： 

（一） 我們要如何去分辨監造廠商送進來的監造日誌是真

的，不是隨便亂寫捏造的？ 

（二） 如果監造廠商的監工日誌是假的(或是有收取施工廠

商回扣)，那公所這邊的承辦人員會不會有甚麼連帶的責
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任？(或是行政責任) 

十、 衛生局政風室高主國杰： 

（一） 建議機關這邊，就算是委託監造，但是因為履約管理

仍是機關這端，所以公所這邊也是有督工的義務，但是當

然不必像監造廠商那樣每天去盯，公所這邊可以用隨機抽

查的方式，比方說 3月 1日公所承辦去現場，回來後自己

稍微做個簡單的現場狀況紀錄，等到下個月初監造廠商送

監造日誌進來的時候，就可以拿出來比對是否和當日承辦

看到的狀況一致？如果不一致，那可能就要考慮監造偽造

監造日誌的可能性。 

（二） 另外，比方說離島垃圾轉運，在日誌中寫載運 10包，

但是在馬公端下貨時卻只看到 4 包，這時候要是有招標

機關的抽查紀錄，證明確實看到離島這邊上船是 4包，就

可以確認日誌是虛偽的，要是沒有抽查，那就變成需要進

一步查證招標機關這邊是否有放水廠商(故意不作為、不

督工)，好讓廠商有做弊的空間。當然監造委外了，監造

責任絕對不會是機關負責，但是招標機關仍有督工的責任

跟權力。 

十一、 黃組長元冠： 

（一） 關於如何判斷監造日致是否是偽造的，如果監造廠商

偽造日致，機關同仁有沒有連帶責任？這部分我覺得各位

可以進行形式上審查，比如今天監造廠商的日誌圖是假的，

是用小畫家畫出來的，但是他們美工技術很強，畫得跟真

的一樣，讓機關同仁看不出來是假的(有些美工技巧強到

連法官、檢察官都看不出來呢)，這當然不能追究同仁的

責任；可是如果他們偽造的技術很爛，一看就知道是 P圖
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的，這時候如果同仁還放水讓他們過，那才會有圖利的問

題。 

（二） 我能理解張課長的憂慮，基本上監造委外後，就是監

造廠商的責任，除非有進一步的資訊證明機關的同仁知情

而故意放水監造、施工廠商，或有事實證明同仁是廠商的

共犯，否則不會特別去追究機關同仁責任，這點大家可以

放心，尤其圖利罪修法之後，構成要件的門檻提高，要成

立圖利罪不是那麼容易，需要有犯罪的故意，並且要獲得

不法利益，才能成立，我跟各位坦白，在南調組的 5年 9

個月期間，我沒有辦過任何一件單純因為圖利罪的案子，

檢察官不會在機關同仁沒有受賄、沒有接受不當招待或偽

造文書的情況下，就以圖利罪偵辦同仁，為民眾謀福利不

是「圖利罪」，所以機關同仁們不要太過擔心會不會一不

小心就成立圖利罪。 

陸、 臨時動議：(無) 

柒、 會議結論： 

一、 邱處長盛林：政府採購法裡面，現在都已經將施工廠商、

監造廠商的責任，列的清清楚楚，尤其現在機關很多監造部

分都委外了，合約(契約)條款就顯得更為重要，誰負責哪部

分，都明明白白，所以只要機關同仁沒有收受廠商賄賂、放

水、包庇甚至偽造文書等不法行為，就不用害怕要跟廠商負

連帶責任。政風與廉政體系，是機關的良師益友，廉政工作首

要任務就是協助機關同仁不要身陷風險，所以各位如果日後

工作上有遇到任何狀況或疑問，都歡迎跟政風處討論，我們

一定會盡最大努力協助的。 

二、 衛生局政風室高主國杰：對於剛才討論的冷氣補助，我覺
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得整體計畫、審查、補助流程都制訂的非常完善，如果有機

會，是否能考慮提報明年度的廉潔楷模？ 

三、 呂鄉長啓俊：感謝高主任對我們的認同，不過本公所只要

業務平平安安順利完成就好，像以往曾經提倡說要「業務精

簡」，殊不知「業務精簡」本身也是一項業務(笑)。真的再次

感謝政風處及黃組長的到來，帶給我們很多啟發，也讓我們

同仁不再擔心動不動就會被偵辦圖利罪。 

捌、 散會：(下午 6點 20 分) 

 


